

“城市狮山”新品牌亮相、博爱湖公园(南区)开放、佛山西站枢纽新城发展蓝图发布……

# 盘点2019民生大事件 件件与你息息相关



航拍博爱湖。

“狮山未来发展，核心在于党建，红利在于改革，归宿在于民生。”2019年初，狮山镇党委书记林健在狮山镇党委工作会议上作报告时指出，必须要抢抓粤港澳大湾区建设、佛山西站枢纽新城建设和各项改革再出发的机遇，围绕南海区委提出的“重振虎威，再造高质量发展新南海”的工作目标，汇聚各方力量，聚焦各类资源，努力实现“一个引领，三个示范”。

其中，“一个引领”是指党建引领；“三个示范”是指在新兴城市向现

代都市转型中、在制造业大镇向智能制造强镇转型中和在推进乡村振兴战略中三个方面，狮山要作出示范，以此全面开启狮山高质量发展的新征程。

2019年，狮山坚持“一个引领，三个示范”，抓住粤港澳大湾区西部枢纽新城建设机遇，围绕博爱新城、西站枢纽新城和南海大学城三大核心，重构空间格局，打造具有磁聚力的高质量城市核心区，实现“产业狮山”向“城市狮山”跨越。今日我们为大家盘点2019年狮山的“大事件”。

## 《城市梦想起航

### “城市狮山”新品牌亮相

为中国制造业城市转型探路，狮山向全国发出城市宣言。2019年11月12日，在“筑梦新狮山 制造新城市”城市推介会上，狮山镇党委副书记、镇长黄伟明发表主题演讲，详细介绍了“城市狮山”的概念以及未来发展规划，明确了城市狮山的未来发展定位是科创生态新城、广佛第二创新区。

这意味着，狮山正式对外发布“城市狮山”的新品牌与新形象，展示了由“产业狮山”向“城市狮山”转型的信心与决心。

狮山镇因制造业而生，因制造业而兴。然而，与先进的制造业相比，狮山以现代服务业为代表的城市经济较为薄弱，包括商业消费外流、城市配套有

待完善、创新资源集聚仍需加强、公共交通配套不足等城市发展问题逐渐突出。而更为迫切的是，以上因素直接影响着狮山镇对人才的吸引力，一定程度上也制约了狮山的制造业壮大发展，成为狮山经济高质量发展的突出制约因素。在此背景下，狮山亟须实现“产业狮山”向“城市狮山”的跨越，通过探索高质量发展之路，加快融入粤港澳大湾区。

狮山要实现城市格局和品质的脱胎换骨，既要有核心磁聚，也要有战略支点。“城市狮山”的品牌发布就是要直面这些“痛点”。

“未来狮山将会打造成

为科创生态新城和广佛第二创新区。”黄伟明说，城市狮山的未来预期，会对标新加坡，建设高品质生态园林城市，是高度集聚的城市中心、充分凸显的生态环境、全面革新的人居体验、制造服务的深度融合的结合，最终实现“林在城中有，人在林中走”的愿望。

从产业走向城市，以城市力撑产业。制造业重镇的城市化路径，这是狮山未来要交的答卷，同样，这也是中国制造业城镇面临的共同问题。城市狮山的建设，将为中国制造业重镇的高质量发展闯出一条新路，从而为中国制造业城市转型探路。

## 《城市客厅亮相

### 博爱湖公园(南区)开放

2019年9月12日，狮山镇博爱湖公园(南区)正式开放。博爱湖公园紧邻佛山植物园，景观面积达1200亩，设计单位为美国SWA景观设计(千灯湖设计单位)。

狮山镇正围绕博爱湖打造城市客厅——博爱新城，总体规划面积为6800亩，未来必将成为产业高地、舒适居住区。博爱新城将与南海大学城、佛山西站枢纽新城加速实现“三城融合”，打造约100平方公里的城市核心区，并用有轨电车、慢行绿道等进行交通串联，营造生产、生活、生态“三生”共融的诗意栖居城市意境。

未来，博爱湖还将继续完善各项设施，打造水景公共开放空间，形成集观光、休闲、娱乐、办公、居住等功能为一体的都市生活区。



狮山镇英才学校。

## 《乡村振兴正当时 投入5亿元推进乡村振兴

“群众最关心的不是分红，而是环境！”2019年7月3日，在“党建引领，共同缔造”基层干部培训班上，狮山镇党委书记林健对乡村振兴等重点工作进行了再动员再部署。

在开展美丽宜居村和特色精品村创建工作上，狮山镇决定采取“示范带动、以点带面”的工作思路，着重打造全镇的乡村振兴建设样板，并选取条件成熟、具代表性、有特色的村居打造示范村和示范项目。其中，将把石彭、狮中、招大、潭边4个村(居)打造成南海区乡村振兴特色精品示范村，把莲塘村打造成镇级乡村振兴特色精品示范村。狮山镇还出台了《狮山镇

实施乡村振兴战略之美丽宜居村和特色精品村项目创建工作方案》，指出为确保美丽宜居村和特色精品村建设取得实效，2019年狮山镇财政安排1亿元，2020年、2021年每年各安排2亿元作为乡村振兴建设专项资金，对美丽宜居村和特色精品村创建项目进行扶持。

2019年，狮山镇已经完成“三清三拆三整治”任务，80%以上村居达到干净整洁村标准。按照计划，在2020年年底前全部村居达到干净整洁村标准，80%的村居达到美丽宜居村标准；在2022年年底前达到90%；在2023年年底前达到100%，并完成一批特色精品村创建。

## 《城市发展腾空间 打响查治“两违”攻坚战

18栋超高速建墙体和楼板被拆、整治依云曦城违法建设、穆天子公地私用别墅围墙违建被强制性拆除……2019年狮山开展“霹雳拆除行动”专项工作，按“露头就打，出土就拆”的工作思路，以“一定要拆”的坚定决心，大力开展查治“两违”工作，查治“两违”取得了阶段性的成果，为城

市发展“清”出空间，助推城市的高质量发展。

2019年狮山镇查处治理违建350.84万平方米，查处治理完成率为100.55%，累计拆除281.69万平方米，其中违法建设拆除126.49万平方米，违法用地拆除155.2万平方米，拆除完成率为209.46%。补办面积53.4万平方米，监管面积15.75万平方米。

## 《教育成绩亮眼 顺利通过“教育强镇”复评

2019年11月29日，狮山镇顺利通过广东省教育强镇第三轮复评督导检查。在督导检查总结会上，广东省教育强镇复评验收组组长、广东省督学任远英宣读狮山镇“广东省教育强镇”复评反馈报告，肯定了狮山教育取得的成绩。

狮山未来将以抓义务教育教育的力度来发展幼教事业，通过督促旧改小区配套公办幼儿园、探索收编村办幼儿园恢复

集体办学性质、成立幼教集团增加学前教育投入三方面举措，保证优质学位供给。

据悉，目前狮山一批学校正在推进建设中。2019年9月至2020年7月，狮山镇政府预计投入5.09亿元，推进新建、扩建公办小学校7所，可新增学位9780个；引进社会资金8亿元，新建民办梅沙双语学校，可新增学位3240个。

此外，2020年8月至2023年7月，狮山预计还将投入10.25亿元，规划新建科技路小学、罗村三中，扩建官窑二中等8所公办学校，预计新增学位10495个。

复评会上，黄伟明用连续三个“想尽一切办法”，表明狮山要办人民满意的教育决心：想尽一切办法让基础教育设施建设提速，努力改善教育服务的供给能力；想尽一切办法为狮山教育补短板，以抓义务教育的态度、力度发展幼教事业，不能让孩子输在起跑线上；想尽一切办法实现义务教育优质均衡发展，努力消除城乡教育发展不平衡。



建设中的佛山西站枢纽新城。



佛山西站。



博爱湖。

## 《“枢纽站”变“未来城” 佛山西站枢纽新城发展蓝图发布

2019年，佛山西站迎来两件大事，一是佛山到香港的高铁车次开通，二是佛山西站枢纽新城规划出炉，为狮山带来新一轮发展机遇。西站枢纽新城是为反向思维实现国家战略“高铁进城”而诞生。西站所处的狮山综合条件优秀，是一个人口众多经济总量庞大的镇。目前狮山常住人口90万，地区生产总值超过1000亿元，根据佛山的规划，禅桂新作为主中心城、交通枢纽、旅游文化、商务商业、教育与产业功能一体化。

广深港高铁于2018年开通，预示着大湾区互联互通继香港珠澳大桥后更进一步。高铁线的开通，有利于加强“香港+佛山”的合作。作为佛山高新区

核心所在地和制造业重镇的狮山镇，发力智能制造对科研与人才的需求也日益增加，同时狮山作为未来百万人口规划的副中心城区，未来城市产业发展也有大有可为。香港有发达的高等教育溢出科研资源，高铁让人才流动更便捷，这些科研资源可以和狮山的智能制造合作实现技术成果化，也帮助狮山制造业转型升级。同时香港也有发达的服务业资源外溢，狮山的新城发展将有市场容纳服务业项目进驻，可以鼓励香港青年到狮山创业，鼓励香港商家到狮山开辟新店，狮山服务业拥有港式元素也能提升城市产业的档次。